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Előfizetési árak: 
eész évre 150— L., félévre 85.- L. 

Egyes szám ára 4- L. 
Külföldre egész évre 250— L. 

Az az ujsághir, hogy Krakkót feladták a 
lngyelek, mély megilletődést váltott ki min- 
den jóérzésű emberből. Krakkó a lengyelek- 
nhek úgyszólván szent városa, amelynek elve- 

szítése a legfájdalmasabb csapást 
hazaszerető nemzet számára. 
Krakkó ősidők óta az európai művelő- 
s legnevezetesebb központja volt. Virágzá- sat Boleszláv király akkor indította meg, amikor (Kr. u. 1000 körül) Szent István ural- kodott Magyarországon. 
Boleszláv rokonságban volt az Árpád- nazzal s ez a rokonság a következő korsza- 
okban házasságok utján ujra meg ujra meg- 

jelenti a 
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A lengyelek szeni városa. 
Krakkó gyors fejlődésének a kedvező 

földrajzi fekvés volt az alapja. Körülötte 
a hegyes vidéken gazdag szénbányák van- 
nak, de különféle ércekben is gazdag Krakkó 

Krakkó vára, előtérben a Visztula folyóval. 

tartománya. A város és a Kárpátok közt 
pedig nemcsak nagy sóbányák vannak, ha- 
nem értékes petróleumtelepek is. Sónak, szén- 
nek, érceknek olcsó szállitására a Visztula- 
folyó nyit utat, amely ott folyik el a város 
mellett. Krakkó vára a Visztula átjárójának 
védelmére épült s éppen fontos gazdasági sze- 
repe révén lett Lengyelország fővárosává. A 
vár körül virágzó város keletkezett, maga a 
vár is nagyszabású épületekkel bővült ki. 
Ezek között legnevezetesebb a Wavel-magas-
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laton épült királyi kastély és székesegyház. 

Amaz 1610-ig a lengyel királyok székhelye 

volt (azóta Varsó a főváros), a székesegyház 

kriptáiban pedig a királyok és nemzeti hősök 

kaptak diszes nyugvóhelyeket. Itt nyugszik 

Báthory István, a magyar származású nagy 

lengyel király, Szobieszky János, aki örökre 

emlékezetes győzelmet aratott a törökökön, 

Koszciuszko Tádé, a lengyelek szabadság- 

hőse. 

Krakkónak Lengyelország felosztása után 

is kedvezőbb helyzete volt, mint más lengyel 

városoknak. Nyugatgalicia ugyanis Krakkó- 

val együtt osztrák főhatóság alá került s itt 

a lengyelek rendre szélesebb önkormányzato- 

kat vívtak kimaguknak. A krakkói egyetemmen 

például már a világháboru előtt is lengyel 

nyelven folyt a tanitás. Ennek az egyetem- 
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nek az épülete ma is régi, hatszázéves, alak- 
jában áll fenn. A magyar nemzetet ehhez az 

épülethez sok szép emlék fűzi. A régi száza- 

dokban a magyar diákok ezrei szereztek it 
magasabb műveltséget. A magyar tudósok 

igen gyakran nyomtatták ki munkájukat 
Krakkóban azóta, hogy Bencédi Székely Ist- 
ván itt jelentette meg világkrónikáját. 

Lengyelország ujjászületésének sok em 

léke füződik Krakkóhoz. Pilsudszky muarsalt 
végakarata értelmében itt temették el. 

Most ez a dicső multu város ujra szo- 
moru sorsra jutott. Annyi vigasztaló van sor- 

sában, hogy nem esett áldozatul a harcok 
pusztitásának s igy a mostani háboru befe- 

jezése után ujra gyujtó pontja lehet a len- 

gyel nemzeti élet megujulásának. 

Templomszenteléss 

Detrehemben. 

Lapunk mai számában beszámolót köz 

tünk a felsődetrehemi református templom 

felszenteléséről. Képünk aezt a jelenetet mu- 

tatja be, amikor Jakab György lelkész 4a 

templom ajtaja előtt Vásárhelyi János 

püspököt fogadja. 

Ház - szalmából. 

Az épitőanyagoknak sok- 

féle tulajdonságot kell egye- 

siteniök, hogy tökéletesen 

megfeleljenek a célnak. Ezért 

állandóan kisérleteznek a leg- 

különfélébb anyagokkal. Egy 

svéd mérnök préselt szalmá- 

ból készitett, tégla szilárdságu 

és üveg keménységü épitő- 

anyagot. Az uj anyag könnyü, 

olcsó és nagyon rossz hőve- 

zetőő A préselt szalmából 

épült házak tehát nyáron hü- 
vösek, télen pedig melegek. 
Minthogy az uj anyag szer- 
rel van átitatva és nem éghet 
el, bizonyára a jövőben nagy 
szerephez fog jutni ag épiike- 
zéseknél. 
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Haáboru - de nem világháboru! 
Az első világháboru kitörése után egy negyedszázaddal ujabb háboru robbant ki Európában. Mindenki attól félt, hogy a mos- tani háboru is — világháboru lesz. Az ilyen értelmü jóslások azonban nem váltak be, mert egyelőre az uj háboru csak négy európai ál- lamra korlátozódott. Midőn Németország Lengyelország ellen meginditotta a háborut, Anglia és Franciaország hónapokkal előbb vállalt kötelezettségei értelmében Lengyel- ország mellett avatkozott a háboruba s azt lehetett hinni, hogy az ugynevezett demok- rata államok csatlakoznak Angliához és Franciaországhoz. A világháborutól való fé- lelem azonban a legtöbb államot visszatar- totta a háborus beavatkozástól. Ami 1914-ben sikerült, mostanáig csaknem egyöntetü el- lenállásra talált, még azoknál az államoknál is, amelyek addig Anglia és Franciaország mellett foglaltak állást, s a demokrata cso- porthoz tartoztak. A világháboru rémétől való irtózás miatt azonban most elzárkozó magatartást tanusitanak s kimondották az uj háboruban való semlegességüket. 

Különösen nagy jelentősége volt az Egyesült Államok magatartásának. Még élén- en emlékezhetünk arra, hogy a huszonöt év előtt megindult világháboru sorsát az Egye- sült Államok beavatkozása döntötte el. Most azonban az Egyesült Államok kormánya a legszigorubb semlegességét mondotta ki s el- tiltotta azt is, hogy a hadviselő államok ré- szére hadiszereket ég hadiszer gyártására szükséges anyagokat szállitson. Egy jdeig eosevelt elnök élesen állást foglalt Anglia es Eranciaország, illetve az ugynevezett de- mokrata blokk mellett. Ugy látszik azonban, ogy az amerikai közvélemény egységes nyo- mása alatt belátta, hogy az európai háboruba való beávatkozás Amerikában teljesen nép- szerütlen,. Különösen az elnökválasztás előtt nem merte vállalni a háboruba való beavat- ozás kockázatát, mert attól félt, hogy az amerikai közvélemény háboruellenes felhábo- ása 
erővel söpri el. Különben is Amerika sokat anult az elmult világháboruból. Rájött arra, Ogy a legtöbb állam, amely nagy kölcsönö- ket vett fel Amerikától, nem fizette vissza tartozását. Az amerikai sajtó még a gondo- atától is visszaretten annak, hogy Newyork, vagy Washington felett ellenséges repülő- gépek jelenjenek meg. Ugylátszik a had- seregszállitóknak és hadianyaggyártóknak a törekvése, hogy Amerika háborus üzle- áket. kössön, a közvélemény felrobbanó ellen- 1 asán megtört és igy az Egyesült-Államok formánya a szigoru semlegesség mellett fog- 

minden ilyenirányu törekvését elemi 

lalt állást. Figyelemreméltó, hogy amidőn az amerikai államok egy ugynevezett pánameri- kai kongresszust akartak összehivni, hogy ott foglalkozzanak a háboruba való beavatkozás kérdésével, Hull, az Egyesült Államok kül- ügyminisztere kijelentette, hogy az Egyesült lamok kormánya nem hajlandó a páname- rikai kongresszuson képviseltetni magát, ami- ből szintén arra lehet következtetni, hogy az Egyesült Államok kormánya egyelőre nem is gondol arra, hogy a semlegességét feladja. Az uj háboru kitörése után mindenfelé nagy meglepetést váltott ki Olaszország ma- gatartása is. Mindenki azt hitte, hogy Őlasz- ország Németország mellett fog beavatkozni a háboruba. Olaszország azonban az egyen- sulyozó szerepet vállalta s a háboru kitörése után közvetlenül kinyilvánitotta, hogy semmi- féle katonai tevékenységet nem kezdeményez s attól az időtől fogva állandóan azon dolgo- zik, hogy a háborus tűz elharapózását meg- akadályozza s a szembenálló felek közt meg- egyezéses békét teremtsen. Különben semle- gességet mondottak ki Belgium, Hollandia, Svédország, Norvégia, Spanyolország, Romá- nia, Portugália, Svájc, az északi államok, a semlegesség mellett döntött Bulgária, Jugo- szlávia s az összes európai államok, Ólaszor- szág és Magyarország kivételével. Magyar- ország hangoztatta, hogy függetlenségét meg- őrzi, de kitart régi szövetségesei mellett. Ki- vételt képez még Törökország, amely a kö- zeljövőben tart nemzetgyülést, ahol valószi- nüleg kimondja, hogy Törökország a jövőben is megfigyelő álláspontot foglal el és további magatartását a Földközi-tengeren, Balkánon és a Fekete-tengeren történő eseményektől teszi függővé. 
indezekből megállapitható, hogy a mos- tani háboru egyelőre négy ország területére korlátozódott, tehát más feltételek mellett indult meg és folytatódik, mint az 1914-ben kitört világháboru Anglia és Franciaország hangoztatja, hogy Lengyelország teljes leve- retése esetén is tovább folytatja a háborut mindaddig, amig Németországban megbuk- tatja a nemzeti szociálizmust. Figyelemre- méltó azonban, hogy Olaszország nem adja fel a küzdelmet, hogy békét közvetitsen a szembenálló felek között. Ciano olasz kül- ügyminiszter, amint az különböző hiradások- ből mégállapitható, most is állandó érintke- zést tart fenn az angol és francia nagyköve- tekkel s amilyen meglepetés volt az uj há- boru kitörése s a lengyel haderő gyors vissza- szoritása, a közeljövőben a békefronton is tör- ténhetnek ugyanolyan meglepetések. 

—— 
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Mi történt a keleti fronton? 

Az európai háboru során fő- 

képpen a lengyel fronton tör- 

téntek döntő események. A 

németek mindenütt tervsze- 

rüen nyomulnak elő lengyel 

területen és tulerejükkel min- 

denütt visszaverik a vitézül 

harcoló lengyeleket. A német 

harcikocsik és repülők együtt- 

működnek a gyalogsággal és 

a tűzérséggel. Nagyon sok re- 

pülőteret és vasuti vonalat 

semmisitettek meg, több re- 

pülőgépgyár bombázása során 

sok lengyel tartalék repülőgé- 

pét pusztitották el. A háboru 

negyedik napján a német csa- 

patok megteremtették az ösz- 

szeköttetést Keletporoszor- 

szággal, amelyet a lengyel fo- 

lyosó választott el az anya- 

országtól. A tengeren a néme- 

tek több lengyel buvárhajót 

sülyesztettek el, a Keleti ten- 

gert aknákkal zárták el. 

A háboru 5-ik napján a né- 

metek az arcvonal déli részén 
heves támadásba kezdettek és 

több fontos pontot elfoglal- 
tak. Krakkó is a németek ke- 

zére került. A németek, mi- 

után bevonultak Krakkóba, 

Pilsudszky emlékművénél 

diszőrséget állitottak fel. 

A keleti arcvonalon repülő- 

harcok is folynak. Mind a 
német, mind a lengyel repülők 

több helyen messze behatoltak 

a frontmögötti országrészek- 

be. Berlin ellen 30 lengyel re- 

pülőgép intézett bombatáma- 

dást. Varsót 70 német bomba- 

vető repülőgép támadta meg. 
Tekintettel arra, hogy a német 
rsapatok mindenütt előnyomu- 
lóban vannak, a lengyel kor- 
mány elhatározta, Hogy Var- 
sót kiüriti és székhelvét Lub- 

Ugyancsak 

linba teszi át. A háborn 7-ik] 
napjáig a német csapatok 

Lengyelország területén több 

mint 100 kilométernyire ha- 

toltak be. Egy angol ujság ka- 

tonai szakértőjének megálla- 

pitása szerint a lengyelek 

helyzete nagyon aggasztó. 

egy angol ujság 

irja, hogy Anglia szívvel- 
lélekkel a hős lengyel nemzet 

mellett áll, pillanatnyilag 
azonban nem nyujthat Len- 
gyelországnak közvetlen kato- 
nai segitséget. Egyébként An- 

glia és Franciaország Len- 

gyelországnak 8 és félmillió 

font értékü kölcsönt nyujtot- 

tak. Lapunk zártakor a német 

csapatok Varsót ostromolják. 
Hitler repülőgépen látogatta 
meg a Varsó mellett harcoló 
német csapatokat és személye- 

sen jelen volt a Varsó előtti 
harcoknál. A németek egyéb- 
ként elfoglalták Lodzot és el- 

vágták a lengyel haderő egy 
részének visszavonulási utját. 
Hir szerint a lengyel kor- 

mány székhelyét Lembergbe 
teszi át, mert Lublint is veszé- 
lyeztetik a német csapatok. 

Felügyelet alá helyezték a 

szlovákiai magyarság vezeftő- 
jét. Gróf Eszterházy Jánost, a 
szlovákiai magyarság vezető- 

jét rendőri felügyelet alá he- 
lyezték. A szlovákiai magyár 
kisebbeóg vezetőségéből na- 
gyon sokat letartóztattak. 
Mi történt a nyugati fron- 

ton? Az angol és francia had- 
üzenet után többnapig nem 

történt fontosabb esemény a 
nyugati fronton. Több helyen 
tűzérségi harcok folytak, azon- 
ban gyalogsági harcokra nem 
került sor. A repülőgépek te- 

vékenysége sem volt élénk. 

Angol repülőgépek német ha- 

dikikötőket támadtak meg, 

azonban nem okoztak ielenté- 

keny kárt. A német repülőgé 
pek — angol jelentés szerint 

nem tudtak áthatolni az 
angol védelmi vonalon. A né 

metek fontos intézkedéseket 
tettek a Sigfrid-vonal mo- 

götti országrészekben. Őva- 
tosságból megkezdették a va- 
rosok kiüritését. 
A hnáboru 7-ik napján meg- 

élénkült a nyugati fronton a 

harci tevékenység Ekkor 

szállottak partra Franciaor- 

szágban az angol haderő első 

csoportjai. 

Behivták az orosz hadsereg 

tartalékosait. A szovjet had- 
sereg tartalékosait behivták. 
A tartalékosok megkezdették 
csapattesteikhez való bevonu- 

lásukat. 

Benes távirata. Benes voli 
el- 

nök Chamberlain angol mi- 

niszterelnökhöz a következő 

szövegű táviratot intézte: 

—- Mi, csehszlovák állam- 

polgárok, a német hadsereggel 

szintén hadiállapotban Hlevő- 

nek tekintjük magunkat. Az 

Ön népével haladunk a végső 

győzelemig és államunk föl 

— Egyébként 

Franciaországban csehszlovák 

katonai légió alakult. Az ön- 

kéntes csapatoknak egy volt 

cseh tábornok a parancsnokuk 

Hasonló mozgalom indult Lon 

donban is és ott Benes, volt 

köztársasági elnök irta alá a 

cseh légió alakitására vonat- 

kozó felhivást. 

Gyilkosság Jugoszláviában. 

Ivanisievics Stefan, elbocsá 

tott rendőrtisztviselő Belgrád- 

ban lelőtte Hajduk Lejkovics 

vardari bánt. A bán meghalt 

csehszlovák köztársasági, 

szabaditásáig. 
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Végrehajtották Magyaror- 

szágon a zsidótörvény föld- 
birtok politikai részét. A ma- 

gyar hivatalos lapban megje- 
lent a zsidótörvény földbirtok 
politikai rendelkezéseinek 
végrehajtási utasitása. A zsi- 
dó tulajdonban levő és a tör- 
vény hatálya alá eső mező- 
gazdasági ingatlanokat föld- 
osztás céljaira fogják felhasz- 

nálni. 
Helyreállott a hajózási for- 

galom Németország és Kelet- 
poroszország között. A német 
távirati iroda jelentése szerint 
a német hajókat a Keleti ten- 
geren többé semmi veszély 

sem fenyegeti. Ennek követ- 
keztében a hajózás megkezdő- 

dött Németország és Kelet- 
poroszország között. 

Harcok a Távolkeleten. A 
távolkeleti harcetéren főképpen 
légi harcok folynak. 30 japán 

bombavető repülőgép bom- 
bázta Csungking várost, Kina 
ideiglenes fővárosát. 

Élelmiszerjegyek Hollandiá- 
ban. Hollandiában, hogy az 

élelmiszer ellátás nehézségeit 
elkerüljék, bevezették az élel- 
miszerjegyeket. A hatóságok 
szigoru intézkedéseket tettek, 
hogy az élelmiszerekkel való 
üzérkedést megakadályozzák. 

A semlegesek. A háboruval 
kapcsolatban, mint lapunk 
előző számában közöltük, még 
a háboru kitörése előtt több 
állam bejelentette semlegessé- 
gét. Legutóbb hivatalos sem- 
legességi nyilatkozatot tettek 
a következő államok: Olasz- 
ország, Töszakamerikai Egye- 

siült Államok, Brazilia, Ja- 
pán, Finnország, Norvégia, 
tománia. Általános feltünést 
eltett Olaszország semleges- 

Bége, mert eddig Olaszország 
4s Németország között minden 

külpolitikai tevékenység a leg- 
szorosabb együttműködés je- 
gyében folyt le. A Német- 
ország iránt ellenséges érzü- 
letű ujságok Olaszország sem- 
legességét azzal igyekeztek 

magyarázni, hogy a tengely- 

hatalmak között ellentétek 
keletkeztek és Németország 

kapcsolatai Olaszországgal 
meglazultak. Ezzel szemben 
megállapitható, hogy maga 

Hitler kancellár jelentette ki 

Mussolinihez intézett táviratá- 
ban, hogy Németország egye- 
dül akarja megvivni harcát és 
nem veszi igénybe Olaszország 
segítségét. 

Magyarország magatartása 
változatlan! A magyar kül- 
ügyminiszterium szeptember 

6-án hivatalos jelentést adott 

ki Magyarországnak a hábo- 
ruval kapcsolatos állásfogla- 
lásáról. A hivatalos jelentés 
szerint a magyar kormány a 
legnagyobb figyelemmel ki- 

séri a nemzetközi események 

alakulását, eddigi magatartá- 

sán azonban a legcsekélyebb 
mértékben sem változtat. Egy 

olasz hirszerző iroda megálla- 

pitásai szerint Budapesten a 
legnagyobb nyugalommal fo- 

gadták a francia és angol kor- 

mány elhatározását. Magyar- 
ország anyagilag és lelkileg 
teljesen felkészülve áll min- 
den eshetőségre. A magyar- 
országi külpolitika irányelveit 
Berlinben és Rómában jól is- 
merik és ezek az irányelvek 

változatlanok. Az olasz hir- 

adás megállapitja, hogy Ma- 
gyarország nagy figyelemmel 
kiséri, hogy Olaszország a 
nemzetközi események alaku- 
lása során milyen magatartást 
fog tanusitani. 

Cseh és szlovák légió alakul 
Lengyelországban is. A len- 
gyel kormány engedélyt adott, 

hogy Lengyelországban a cse. 
hek és szlovákok katonai ala- 
kulatot létesitsenek. Az alaku- 
latok a lengyel nagyvezérkar 
főparancsnoksága alatt álla- 
nak. 

Ki sülyesztette el a hajót? 
Az Atlanti Oceánon az Athe- 
nia nevű személyszállitó hajót 
megtorpedózták és elsüllyesz- 
tették. A hajón főképpen ha- 
zájukba visszatérő kanadaiak 
és amerikaiak utaztak. A hajó 
utasait megmentették, azok 
kivételével, akik a robbanás- 
nak estek áldozatul. A hajó 
elsülyesztésével kapcsolathan 
az Északamerikai Egycsült 
Államok képviselője megje- 
lent a német külügyminiszté- 
riumban és tiltakozását jelen- 
tette be. A német külügyi ál- 
lamtitkár kijelentette, hogy 
német hajónak nem lehet része 
az „Athenia" megtámadásá- 
ban. A német hajók ugyanis 
szigoru utasitást kaptak, hogy 
a nemzetközi szabályokat tart- 
sák tiszteletben s csak olyan 
hajókat támadjanak meg, 
amelyek fel vannak fegyve- 
rezve, vagy lőszert szállita- 
nak. Mint utólag kiderült, az 
elsüllyesztett hajón őriási ér- 
tékű aranyszállítmány volt 
Az aranyat is sikerült meg- 
menteni. 

Meghosszabbitották az olasz- 
szovjet megnemtámadási szer- 
ződést. Az olasz és szovjet 
kormány 1933-ban megnemtá- 
madási szerződést kötött. A 
szerződést most meghosszab- 
bitották. A második és harma- 
dik szakasz értelmében Olasz- 
ország és a Szovjet kötelezi 
magát, hogy ellenséges tám- 
dást nem inditanak egymás 
ellen és harmadik hatalom 
által inditott ellenséges tá- 
madásban nem vesznek részt. 
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Fontos határozatokat hozott a minisztertanács. 

A román kormány tagjai Calinescu miuisz- 

terelnök elnökletével minisztertanácsot tartottak, 

vmelyen nagyon sok fontos, időszerü kérdést 

tárgyaltak meg és mind belpolitikai, mind kül- 

politikai tekintetben fontos és megnyugtató ha- 

tározatokat hoztak. A minisztertanácson elsősor- 

ban megvitatták az országban uralkodó hangu- 

latot. Megállapitották, hogy Románia népe nyu- 

godt és bizakodó. Az ország lakósainak lelki egy- 

sége tökéletes. A nemzeti kisebbségek teljesen 

beilleszkednek az állam életébe, annál is inkább, 

mert a kormány kedvező intézkedéseket tett az 

állampolgársági sérelmek orvoslására és a fele- 

kezeti oktatás érdekében. A román miniszter- 

tanácsnak ezzel a határozatával egyidejüleg a 

román rádió egyik esti adásában is dicsérettel 

emlékezett meg a kisebbségek jelenlegi vezetői- 

ről, akik az ország legmagasabb érdekeit tartják 

szem előtt. A Tribuna cimüű ujság ezzel kapcso- 

latban hangsulyozza, hogy a magyar kisebbség 

képviselői a román kormányzat iránt nyilvános 

elismerésüket fejezték ki a jó bánásmódért. 

A mimisztertanács részletesen foglalkozott 

az európai háboru és a sulyos nemzetközi hely 
zet kérdésével. Megállapitotta, hogy Románia to- 

vább folytatja eddigi békés politikáját és min- 

den szomszédos állammal jó és békés kapcsola- 
tot kiván fenntartani. A minisztertanácson hatá- 

rozatilag kimondották, hogy a szomszéd álla- 

mokkal való békés együttműködés és a megfe- 

lelő kapcsolatok kiépitése érdekében Románia 

hajlandó a szomszédos államokkal megnemtáma- 
dási szerződést kötni. 

A román minisztertanács határozatai, amint 

az előadottakból kitünik, mind belpolitikai, mind 

külpolitikai tekintetben nagyjelentőségüek. 

.
 

Románia megőrzi semleges- 

ségét. II. Károly király Ősfel- 

sége elnöklete alatt a cotrocenii 

palotában korontanácsot tar- 

tlottak. Armand Cálinescu mi- 

niszterelnök és hadügyminisz- 

ter ismertette a jelenlegi hábo- 

rus helyzetet és előadta azokat 

az intézkedéseket, amelyeket 

ezzel kapcsolatban a román 

kormány tett. A koronatanács 

jóváhagyta a tett intézkedése- 
ket és a leghatározottabban 

megállapitotta, hogy Románia 

a jelenlegi európai viszályban 

szigoruan megőrzi semlegessé- 
gét. A román kormány semle- 
gességi nyilatkozatával kapcso- 

latban a bukaresti ujságok 
megállapitják, hogy Románia 

semlegessége szabad akarat- 
nyilvánitáson alapszik. Ez a 
semlegesség nem olyan, mint 

Svájcé, vagy Belgiumé, ame- 

lyek kétoldalu biztositékot 

kaptak. Románia semlegessége 

tökéletes részrehaithatatlansá- 

got jelent egy olyan viszállyal 

szemben, amely nem érinti Ro- 

mánia életérdekeit. 

Befejezést nyert a Nemzeti 

Ujjászületés Frontjának meg- 

szervezése. A Nemzeti Ujjászü- 

letés Frontjának szervezése a 

tartományi és megyei főtitká- 

rok kinevezésével véget ért. A 

NUF most már teljesen betölti 

a szerepet, amely, mint politi- 

kai eszközre vár rá Romániában. 
Polgári repülőgépek csak 

előzetes engedéllyel repülhet- 
nek éjszaka! A légügyi minisz- 

térium közhirré tette, hogy a 
polgári repülők éjszaka csak 

akkor repülhetnek, ha utjukat 

24 órával előzőleg bejelentik. 
A' pantelimoni repülőállomás 
felett nem szabad éjszaka át- 

repülni. 
Átadta megbizé levelét Ro- 

mánia franciaországi követe. 

Franasovici Richard, az uj pá- 
rizsi román nagykövet, ünne- 

pélyes formák között adta át 

megbizó levelét Lebrun köztár- 

sasági elnöknek. A nagykövet 

megbizó levelének átadása al- 

kalmával emelkedett szellemű 

beszédet tartott. A beszédre 

Lebrun elnök szivélyes han- 

gon válaszolt és azt kivánta, 

hogy a román nemzet fejlődése 

legyen dicsőséges. 

Finnország háboru csetén is 

megrendezi az olimpiai verse 

nyeket. A finn-olimpiai bizott. 
ság közleményt adott ki, amely- 

nek értelmében az olimpiai 

versenyeket 1940-ben minden 

körülmények között megrende- 

zik. A bizottság határozata ér- 

telmében a versenyeket még 

abban az esetben is megtartják 

hogyha azon csak a semleges 
államok versenyzői vesznek 

részt. 

Behivások katonai gyakor- 

latra. A román nagyvezérkar 

a gyakorlataikat befejező és 

hazatérő tartalékosok helyette- 

sitésére uj tartalékosokat hi- 
vott be. A nagyvezérkar rende 

letében pontosan körvonalozza, 

hogy milyen jelzésü sárga és 

vörös cédulásoknak kell bevo- 

nulniok. 
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Erdélyi magyar zene- és nóta- 
szerző emlékezete. 

Ebben az esztendőben mult 
560 éve annak, hogy br. Bánffy 
Györgyöt, a „Kék nefelejts", 
vNem akar az ökörcsorda le- 
gelni", „Volt nekem egy szép 
szeretőm", „Az alispán kala- 
pomra rózsát telt" s más szép 
magyar dalok szerzőjét a ko- 
lozsvári házsongárdi temetőben 
örök nyugalomra helyezték. 
Ebből az alkalomból a nemré- 
giben megalakult „Kéknefe- 
lejts" Erdélyi Magyar Irodalmi 
Társaság cimet viselő nótapár- 
toló egyesület vezetősége né- 
hány taggal 
Br. Bánffy György siremlékét 
És arra kegyelete és tisztelete 
jeléül fehér őszirózsából font 
koszorút tett. Ugyanakkor a 
megjelentek előtt pár meleg- 
hangu szóval Walter Gyula, az 
egyesület ügyvezető elnöke em- 
lékezett meg Báró Bánffy 
György életéről és nótaszerzői 
munkásságáról. „Nótásszivü, da- 
loslelkü Bánfíy György! — 
mondta Walter Gyula - Az uj 
erdélyi nótaszerzők eljöttek 

hozzád, hogy hálával és tiszte- 
lettel rójják le kegyeletük adó- 
ját sirod előtt, egyben hüséges- 

Városokban összeirják a hét 
éven alóli gyermekeket. A fő. 
városban megkezdették a hét küt fogadva, hogy nótaszerzői éven alóli gyermekek összeirá. müködésükkel mindig az álta- 

lad kijelölt irányban fognak 
haladni, szolgálatot téve ezál- 
tal az egész magyar zenekultu- 
rának, amelynek igen fontos 
alkotórésze az a nótacsokor, 
melyet századokon keresztül 
kifogyhatatlanul kötnek az er- 
délyi magyar nótaszerzők. Le- 
gyen pihenésed csendes és em- 
léked örökre áldott!" 

A józseffalvi tűzkárosultak 
részére a lozsádi hivek Ferencz együtt felkereste Béni gyüjtése alapján 500 lejt 
küldtek be kiadóhivatalunkhoz. 
A borpataki Aurum bánya- 

társulat munkásainak ado- 
mánya: Borzási Imre 130, Veisz 
Pál 150, Kautz Kálmán 150, 
Mihalovits Károly 100, Veres 
László 50, Demeter János b0, 

megkönnyiti a főváros kiürité- 
sét. Az összeirást Románia 
minden nagyobb városában 
végre fogják hajtani. 
Törvényrendelettel állapitották 

meg, hogy melyek a nem román 
többségü községek. A nemzet- 
nevelésügyi minisztérium tör 
vényrendelettel állapitotta meg, 
hogy melyek azok a községek, 
ahol a kisebbségek vannak 
többségben. A törvényrendelet 
által kijelölt községek állami 
tanitói a kulturzónában érve 
nyes rendelkezések alá esnek. 

Vasuti szerencsétlenség Fran- 
ciaországban. Orleans és Páris 
között sulyos vasuti szerencsél 
lenség történt. Két gyorsvonat 
teljes sebességgel haladva, nyilt Májer Sándor 40, Nagy Pál 50,, pályán összeütközött. 35 embe Dulin Ferenc 40, Kocsis János meghalt, 50 ember megsebesült 50, Kiss Sándor 40, Héb János Megmart a patkány egy kis 50, Kovács György 20, Pup leányt. Szatmáron a patkányok Gyula 20, Rácz Béni 50, Sajtcs 

Sándor 50, összesen 1.040 lej. 
nagyon elszaporodtak. Többh 
izben martak már meg felnőt- 

Kicsi község nagy ünnepe. 
Szép és megható ünnepség keretében szen- telte fel Felsődetrehem telepes lakossága refor- mátus templomát. A templom még a világháboru előtt épült, felszentelésére azonban már nem került sor, sőt a világháboru utáni 20 esztendő ség a földön! 

Mélyenszántó, gondolatokban bővelkedő beszé- 
déből a következő mondatot ragadjuk ki: 
— A világnak meg kell tanulnia Krisztusra 

' hallgatni, mert csak ugy lesz szeretet és békes- 
hlatt a templom meglehetősen megrongálódott. Jakab György lelkész kezdeményezésére a köz- ség lakossága elhatározta a templom felujitását. A detrehemi magyarok lelkipásztora és hivei Semmi áldozattól sem riadtak vissza, kogy a tem- plom megujitása és felszentelése méltó módon történjék meg. A templomszentelést Vásárhelyi János református püspök végezte. Beszédében rámutafott, hogy a hiveknek mindig olyan mér- ékben kell megtölteniök a templomot, mint ahogy a felszentelési ünnepélyre egvbegyültek. 

Résztvettek még a templom felszentelési 
szertartásán Biró Lajos esperes, Nagy Mózes 
ótordai és Jakab György helybeli lelkész. A szép 
ünnepségre nagy számban gyült össze a vidék 
magyarsága. A környékbeli lelkészeken kivül je- 
len voltak: Dr, Balogh Elek, gróf Bethlen Mária, 
Sipos Gáborné, Szász Ferenc Pusztakamarásról 
és lapunk felelős szerkesztője. A közebéd alkal- 
mával elhangzott beszédek során a Magyar Nép 
kiküldöttje Isten áldását kérte Felsődetrehem né- 
pére á vezetőire.
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teket és gyermekeket. Köze- 

tebbről Farkas Hlonka kisleányt 

kezén marta meg éjszaka egy 

patkány. A kisleányt beutalták 

a kolozsvári Pasteur intézetbe, 

mert a patkány egyik legna- 

gvobb terjesztője a veszett- 

ségnek. 

Kiméletesen kell behajtani a 

földmüvesek adóját! A minisz- 

terelnök körtáviratot intézett 

az összes megyei prefektusok- 

hoz, amelyben elrendeli, hogy 

a földmüvesek adóinak behaj- 

tásánál járjanak el kimélettel. 

Az adókat a gazdálkodók fize- 

tési képességének arányában 

hajtsák be. 

Kútakat fúrnak Dobrudzsá- 

ban. Az egészségügyi hatósá- 

gok megállapitották, hogy Dob- 

rudzsában azért van annyi jár- 

ványos betegség, mert nincse- 

nek egészséges és tiszta vizet 

szolgáltató kútak. A legtöbb 

helyen az emésztőgödrök és 

trágyatelepek leve szívódik be 

a kútakba és fertőzi meg a kú- 

tak vizét. A hatóságok gondos 

vizsgálatot végeztek egész Dob- 

rudzsa területén, hogy a kútak 

vize milyen állapotban van? A 

vizsgálatok eredményeképpen 

az egészségügyi minisztérium 

nagy kútfúrási munkálatokba 

kezdett Dobrudzsában. 

Rekvirálási bonnal nem lehet 

adót fizetni! A pénzügyminisz- 

terium rendeletet adott ki, 

amelynek értelmében a katonai 

alakulatok által kiadott rekvi- 

rálási bonokat nem szabad 

elfogadni adófizetés fejében. 

Az adóhivataloknak utasitaniok 

kell a rekvirálási bonok tulaj- 

donosait, hogy jelentkezzenek 

parancs- az illetékes katonai 

nokságnál a bon ellenértéké- 

nek felvétele céljából. 

Fontos intézkedések. A ható- 

ságok rendeletben figyelmezte- 

tik a közönséget, hogy azokat, 

akik rémhireket terjesztenek, 

katonai törvényszék elé állit- 

ják. Ugyancsak intézkedést tet- 

tek a hatóságok, hogy megaka- 

dályozzák az áruk elrejtését. 

Német repülőtámadás ért egy 

román utasszállitó gépet. A Bu- 

karest-varsói repülőjárat egyik 

gépét, amikor Lembergben le 

akart szállani, német repülő- 

támadás érte. A ledobott bom- 

bák a román gépet nem sértet- 

ték meg. A Varsó-bukaresti légi- 

járatot beszüntették. 

Magyarország sótermelése. A 

magyarországi akna-szlatinai só- 

bányában naponta 50 vagon sót 

termelnek. Magyarország napi 

sőszükséglete 35 vagon és igy a 

termelés teljesen fedezi Ma- 

gyarország szükségletét. 

Rövid id birek 

Huszonnégy óráig a levegőben, 

Ghica Cantaeuzino román repülő 

24 óra hosszat repült leszállás 

nélkül Bukarest felett. Canta- 

cuzino ezzel csucsteljesitményt 

ért el, mert az eddigi román tel- 

jesitmény 22 óra volt. 

Római aranyakat találtak Dob- 

rudzsában. Dobrudzsa északi ré- 

szén nagyarányu régészeti kuta- 

tások folynak. Az ásatások során 

106 darab bizánci aranypénzt ta- 

láltak. A leletnek nagy történel- 

mi értéke van. 

Háromszor nyilt az akáecfa vi- 
rága! Török János diesőszent- 

mártoni unitárius iskola igazga- 

tó kertjében harmadszor is ki- 

nyilott az akácfa. Az érdekes 

természeti tüneménynek sok eso 

dálója van. 

Nagy erdőtüz volt Marosme- 

gyében. A palotailvai erdőségben 
egy munkás vigyázatlansága 

következtében erdei tüz keletke- 

zett. Husz hold erdő, negyedmil- 
lió lej értékben leégett. 

Jelentkeznek a romániai len- 

gyelek! A bukaresti lengyel kon- 

zulátus elrendelte, hogy katonai 
összeírás céljából Románia terü- 

letén az összes lengyel alatt- 

valók jelentkezzenek 56 éves ko- 

rukig. 

Szolgálattételre hivják be a 
nyugdijas vasutasokat. A közle- 

kedésügyi minisztérium felha- 

talmazta a vasut vezérigazgató- 

ságát, hogy a katonai gyakor- 

latra bevonult vasutasok helyére 

nyugdijas vasutasokat hivjon be. 

Tapasztalt és tanult 
gazda termését meg- 
háromszorozhatja. 

A „Magyar Nép" 

Megrendelhető a 
Magyar Nép kiadó- 
hivatalában Kolozsvár, 
Str. Baron L. Pop 5. 

A legjobb tanácsadó dr. Nagy Endre és dr. Szász Ferenc 

AZDATUDOMÁNY 
cimű közel 700 oldalas, számos magyarázó képpel díszitett, teljes gazdasági szakkönyve. 

előfizetői számára a könyv kézbesitési díjjal együtt csak 80 lej, a bolti ár 

tke a 90 lej. A rendelés összegét kérjük előre beküldeni, mert utánvételezéssel többe kerül 

Igyekezzék mindeki mielőbb beszerezni a 

AZDATUDOMÁNY 
cimű könyvet, mely a legjobb tanácsadó. 



Mikor kell szedni a gyűmölcsöt? 
A nyári gyümölcsöők szedése befejeződött. 

Már érnek a késői szilvák és megkezdődött a 
szilva szedése és feldolgozása. A pálinka készités 
céljára szánt szilva természetesen csak akkor ér- 
tékes, hogyha sok cukrot tartalmaz, mert a cu- 
korból erjed a szesz. 

A legfontosabb gyümölcsszedési munkálatok 

azonban még csak ezután kezdődnek meg, mert 

a legértékesebb és a külföldi piacon is keresett 

őszi és téli almák és körték szedése csak ezután 

kerül sorra. Nagyon fontos dolog, hogy az őszi 

És téli gyümölcsöt akkor szedjük le, amikor el- 
érte az ugynevezett „szedett érettség" állapotát. 
Ennek a megállapitása nagyon fontos, mert a 

gyümölcs minősége a szedés időpontjának helyes 

megválasztásától függ. A gyümölcs ugyanis a 

szedés után utóérésen megy át, ezalatt az idő 

alatt a gyümölcsben sok cukor és illatos anyag 

képződik. Sokszor bizony a legtapasztaltabb gyü- 
mölcstermelők is csak alapos vizsgálat után tud- 

Ják megállapítani, hogy milyen állapotban kell 
leszedni a gyümölcsöt? Tekintetbe kell venni 

ugyanis sok minden mellett azt is, hogy a szál- 

litás nézőpontjából is rendkivül fontos eltalálni 
a kellő érettségi fokot. 

Nagyon érdekesek azok a tudományos vizs- 

gálatok, amelyeket a gyümölcs helyes szedési 

idejével kapcsolatban végeztek. A kutatások so- 
rán kiderült, hogy vannak olyan gyümölcsne- 
mek, amelyek a fájukon tökéletesen megérnek 
és csak akkor szolgáltatnak jóminőségü árut, 
hogy ha tökéletesen megérve kerülnek szedésre. 
A második csoportba tartozó gyümölcsök le- 
szedve is kifogástalanul megérnek. Az első cso- 
portba tartoznak az összes bogyós gyümölcsök, 

a cseresznye, meggy, kajszin és őszi barack, 

szilna. Ezeknél a gyümölcsöknél a cukor a leve- 

lekben képződik és kész állapotban vándorol a 
gyümölcsbe. Az ettől eltérő másik osztályba azok 
csoportosithatók, melyeknél a levélből csupám 
keményitő vándorol át a gyümölcsbe és ott ala- 
kul át cukorrá. Ide tartoznak az alma, körte, 
birs és naspolya. Az első csoportbeliek szedés- 
érettségét jóval könnyebb megállapítani, mint az 
utóbbiakét, sokszor elegendő az izlelés és tapin- 
tás is. Nem igy a leszedve érőkné! Sokszor hal- 
lunk arról, hogy kitünő fajtáju téli körte egyik 
évben jó, másik esztendőben nem „sikerült". Ize 
répához hasonlit. Pedig a faja nem változott 
meg, csak a szedésével követték el a hibát. Ha 
idő előtt szedik le a téli gyümölcsöt, megránco- 
sodik s ize sem lesz kielégitő, mig ha tovább ma- 
rad fáján, mint kellene, husa meglisztesedik, 
taplóssá válik és zamatanyagai is elillannak. Eb- 
ből következik, hogy egy-egy téli fajtára kimon- 
dani pontosan, hogy ebben és ebben az időben 
szedendő, nem lehet. Kinek-kinek saját viszo- 
nyaihoz mérten meg kell állapitania azt az idő- 

pontot, amikor téli gyümölcsének leszedési ideje 

elérkezett. Ezt az időt pedig külső jelekből is 

meg lehet jósolni. A rendes alak kifejlődése 
után, ha a magvak barnulása (almástermésüek- 
nél), a gyümölcs szárának könnyü leválása mu- 
tatkozik, megkezdhetjük a szedést a fa déli ol- 

dalán s később, néhány nap mulva az északin. 

A gyakorlat mégis kitermelt általános szabályo- 
kat e téren, melyeket azonban hangsulyozzuk, 

kinek-kinek magának kell viszonyaira alkal- 

mazni. Igy például az őszi körtéket, melyek no- 

vemberben érnek, szeptember második felében 

– a decemberben érőket október elején – 

— a később érőket pedig október végétől novem- 

ber elejéig kel leszedni- 

—— 

Biztosítsatok a .MINERVA" b hiziosító intézetnéli 



734 MAGYAR NEP 1939. szeptember 1ö. 

A trágyát szakszerűen kell kezelni! 

Az őszi évszak kezdetével gondoskodnia kell 
minden gazdának arról, hogy földjeinek termő- 
erejét a jövő gazdasági évre biztositsa, tehát ud- 

varán, szérüjén levő istállótrágyát ki kell hor- 

dania. 

Az állati ürülék egy része szilárd, az ugyne- 

vezett ganaj; másik része pedig a hig ürülék, 

vagy vizelet. Mindkettő az állati szervezet által 

felvett takarmányból származik, azért tudnunk 

kell azt, hogy minő a takarmány, olyan az abból 

származott trágya. 

Minél több tápanyag van a trágyában, annál 

értékesebb az, tehát a jó gazda törekvése lehe- 

tőleg az legyen, hogy minél jobban tartsa, takar- 

mányozza állatait, mert annál nagyobb értékü 

trágyát fog földjére kivinni. 

A gyakorlati gazdálkodás azt mutatja, hogy 

ugyanazon takarmányt etetve, növendék és fel- 

nőtt állatokkal, a növendék állatok trágyája 

mindig gyengébb ható erejü, mert a fiatal állati 

szervezet a felvett takarmány egy igen nagy ré- 

szét szervezetének fejesztésére, tehát a csont és 

szövet vagy húsképződésre forditja. 

Ugyanazon takarmányt etetve fejős és igás- 

állatokkal, az igásállatok után jobb és kedve- 
zőbb összetételű trágyát kapunk, mint a tehenek 

után, mert a fejős jószág a felvett takarmány 

egy számottevő részét tejképzésre fordítja. 

Az a kérdés már most, hogy ugy a szilárd 

ganajnak, mint a hig ürüléknek vagy vizeletnek 

milyen az összetétele? A szilárd ürülék azon 
anyagokat foglalja magában, melyeket az állat 

bélcsatornája, szóval annak szervezete nem tüu- 

dott megemészteni. 

Tehát a szilárd ürülék olyan anyagokból 

an, melyek csak igen lassan bomlanak, az ebből 

származó növényi tápanyagok csak akkor ala- 

kulnak át a növények által felvehetőkké, ha 

azok előbb bizonyos bomlási vagy korhadási 

folyamaton átmentek. : 

A hig ürülék csak olyan anyagokat foglal 

magában, melyek a takarmányban nem fordul- 

nak elő, hanem amelyek az élő szervezetben 

képződnek. 

Például a foszforsav egyike a Tegfontosabi 

mövényi tápláléknak, a hugyban csak igen cse- 

kély mennyiségben fordul elő ellenben igen sok 

kálium van benne. 

A vizelet az istálló trágyának gyorsan bomlo 

és gyorsan ható része, épen ezért ezt kell az ér- 

tékesebbnek tekinteni. 

Pedig mit látunk, azt, hogy legtöbb gazda 

— sajnos – épen a hig ürüléket kezeli ugy, hogy 

nagyrésze az udvaron elfoly, sőt az útszéli árkokon 

keresztül vezeti azt el, hogy mielőbb szabadul- 

jon tőle. Nem tulzok, ha kiirom azt, hogy kivé- 

tel nélkül majdnem Erdély minden községében 

megállapitható ezen óriási mulasztás. Különö- 

sen esős időkben látható ez mindenfelé. 

Figyelmeztetnem kell kisgazda társadal- 

munkat épen a hig ürülék és általában az is- 

tállótrágya kezelés fontosságára. Mit ér az, ha 

sok szalmát és nehezen bomló, korhadó anyagot 

visz ki földjére, mikor az értékesebb részét a 

trágyájának, a hig ürüléket, utcai árkokon en- 

gedi elfolyni. 

Sajnos, de ez így van mindenfelé. Mert az 

elfolyó trágyalével nem csak a nélkülözhetetlen 

és sok növényi tápanyagot veszitjük el, de szá- 

molni kell azokkal a borzasztó mulasztásokkal 

is, melyeket a hanyag trágy akezeléssel okozunk 

közegészség szempontjából. 
Hiszen az utcai árkokba folyó trágyalével 

a legveszedelmesebb emberi és állati betegségek- 

nek csiráit terjesztjük el. 

Azt, hogy mennyi vizeletet választ ki vala- 

mely állat, mindig attól függ, hogy minő takar- 

mányt etet a gazda. Zöld, gumók vagy moslék- 

takarmány mindig jóval több hig ürülék terme- 

lést eredményez, mint a szálas takarmányok. 

A ló átlag naponta 9-12, a szarvasmarha 

7-9, a júh 1—1, a sertés 4-5 kg. vizeletet 

termel. 

Kérve-kérem a kisgazdákat, minden törek- 

vésük oda irányuljon, hogy a hig ürüléket a 

szilárddal együtt kezeljék s igy minél kevesebb 

ürüléket, illetve növényi tápanyagot veszitsenek. 

Ha a kétféle ürüléket együtt kezeljük, akkor 

beszélhetünk okszerűü gazdálkodásról és nevez- 

hetjük a magyar kisgazdát: valóban jó gaz- 

dának. 
Török Elemér, 

okleveles gazda. 
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Gabonaraktárakai épit 

a kormány. 

gabonakivitel eredményes 

fbonyolitásának első feltétele, 

hogy megfelelő gabonaraktárak 

és tisztitő berendezések állja- 

ak rendelkezésre. A raktárak- 
ban nagymennyiségü gabonát 

tudnak szakszerűü módon raktá- 

rozni s kezelni és amikor szük- 

sége mutatkozik, egrszerre 

nagymennyiségben tudják a ga- 

bonát külföldre szállitani. A 

kormány elhatározta, hogy a 
gabona-kivitel előmozditása ér- 

dekében 65 hatalmas gabona- 
raktárt épit. Egy-egy gabona- 
raktár befogadó képessége kö- 
rülbelül 20-25 ezer vagon ga- 
bona lesz. 

Nagy kárt tett Csikmegyében 

az augusztusi fagy! 

nehány 

napig nagyon hüvös volt Csik- 
ban. Egyik éjszaka kisebb fagy 

is volt. A' kényesebb konyha- 

Augusztus végén 

Hinak a fagy sokat ártott. 

kormány az őszi munkálatok 

biztositására. 

A nemzetvédelmi és nemzetgaz- 

tasági minisztériumok együttes 
Tendeletet adtak ki, hogy az 
ószi mezőgazdasági munkála- 
tok zavartalan lefolyását bizto- 
Ntsák. A rendelet értelmében 
a katonai gyakorlatra behivott 
fazdák földjeinek megmüűvelé- 
sről hatóságilag fognak gon- 

Nem engedélyezik uj malmok 
felállítását! 

mal 

almok ugyanis teljesen fede- 

kerti növényeknek és a krum-! 

Fontos intézkedéseket tett a 

A földművelésügyi miniszter 
Ny küldöttség előtt kijelen- 
ette, hogy nem engedélyezi új 
almok felállitását. A jelenlegi 

zik a belfőöldi és kiviteli szük- 
ségletet. Amennyiben sikerülni 
fog a lisztkivitel fokozása, a 
minisztérium ujból fog malom- 

engedélyeket kiadni. 

Gazdanap Uzonban,. 

Az Erdélyi Magyar Gazda- 
sági Egyesület a háromszékme- 
gyei Uzon községben gazdana- 
pot rendezett. A Központ kép- 
viseletében Telegdy László és 
Mikó László jelentek meg. A 
gazdanap alkalmával kiállitás 
is volt Uzonban. A gazdanap 
közebéddel fejeződött be. 

Háztartási tanfolyam. 

Falusi és városi leányok in- 
gyenes háztartási és gazda- 
sági kiképzést nyerhetnek az 
E. M. G. E. vezetése alatt ren- 
dezett hathetes női háztartási 
és gazdasági vándortanfolya- 
mokon. Tanfolyamot mind- 
azokban a községekben rendez 
az E. M. G. E,, melyekben a 
községi gazdakör az alábbi elő- 

feltételeket biztositja: 1. a részt. 
vevő növendékek létszámának 
megfelelő tantermi helyiséget, 
kellő berendezéssel, konyhát- 
kamarát. 2. Tanárnők részére 
butorozott szobát és mindezek- 
nek a helyiségeknek szükség- 
szerinti fütését és világítását. 
Ezenkivül gondoskodik 24-30 
jelentkező összeirásáról. A 
résztvevők az általuk főzött és 
elfogyasztott ebédek nyersanya- 
gainak megtéritéséül az egész 
tanfolyam tartamára 500 lejt 
fizetnek. A tanfolyamok részt- 
vevői az összes háztartási és 
varrási munkákat - a felső- 
ruhák kivételével - gyakorla- 
tilag sajátitják el, mig a női 
hivatás körébe tartozó, állatte- 
nyésztési, kertészeti, baromfi- 
tenyésztési, csecsemőápolási és 
gyermeknevelési szakismeretek 
köréből elméleti kiképzést nyer- 
nek. A tanfolyamra vonatkozó- 
lag részletes felvilágositást ad 
az E. M. G. E. Cluj, Strada Ke- 
galá 16. szám. 

Hat betüből áll: 

PoRZOL 
lilás-vörös dobozának cimkéje és 
oldalára ragasztolt engedélyezési 

cimke 3-as számot visel. 

A PORZOL téglavörös színű, 
biztos üszögpusztítő és termés- 

növelő hatású 

PORZOL-t kérjünk PORZOL-t kapjunk! 
nincs „újfajta PORZOL" 
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Elmenekült az arany 

Európából! 

Az európai háborus feszült- 

ség idején Angliából és Fran- 

ciaországból óriási értékü arany- 

szállitmányt küldöttek Ameri- 

kába. Az Amerikába küldött 
aranyszállitmány értéke 530 

millió dollár. 

Biztositva van Románia cukor- 

szükséglete! 

A Bukarestben székelő cukor- 

elosztó hivatal közhirré tette, 

hogy a belföldi fogyasztás cél- 

jaira 18 ezer 500 vagon cukor 
áll rendelkezésre. Minthogy 

Románia évi cukorfogyasztása 

10 ezer vagon, Románia cukor- 
szükséglete hosszú ideig fe- 

dezve van. 

Teljesen megszünt az állat- 

kivitel! 

A háború következtében a 

belföldi és nemzetközi forga- 

lomban olyan korlátozások tör- 
amelyek lehetetlenné 

teszik az állatkivitel lebonyoli- 

tását. Ennek következtében a 
kereskedők kivitelre egyáltalá- 
ban nem vásárolnak. Rövid 
időn belül valószinüleg fellen- 
dül az állatkivitel, mert a harc- 
ban levő államoknak hadsere- 
geik ellátására sok husra lesz 

szükségük. 

Nincs kukorica a székelyföldi 

piacokon. 

A székelyföldi piacokról a 

kukorica csaknem teljesen el- 

tűnt. Ennek az az oka, hogy a 
székely gazdák az éghajlati vi- 

szonyok miatt nem mindenütt 

foglalkoznak kukorica-terme- 

léssel. Másfelől a külföldi ke- 
reslet és vasuti kocsik hiánya 

miatt nem tudnak kukoricát 

szállitani. A kukorica-hiány fő- 

1 képpen a sertéshizlaló gazdák- 
ra nézve jelent bajt. Tekintettel 

arra, hogy a búzát nem lehet 

megfelelően értékesiteni, több 

helyen buzalisztet és buzadarát 

etetnek a hizó sertésekkel. 

Nagymennyiségü halat nem le- 

het értékesiteni Galacban. 

A galaci raktárakban és hütő- 
házakban 200 ezer kiló hal fek- 
szik eladatlanul. A halak eladá- 

sát az akadályozza, hogy a hajó- 
forgalom megcsappant s vasuti 

kocsikat sem lehet kapni. 

Katonai lóvásár lesz Szatmáron. 

Szeptember 15–22. napjai 

között a katonaság a szatmári 
vásártéren lóvásárt rendez. A 
hadsereg megbizottai hibátlan 

és egészséges katonai 

latra megfelelő 
jáért 14-25 ezer lejt fognak 

fizetni. Érdeklődők forduljanak 

a szatmári állatorvosi hiva 

talhoz. 

Megkönnyitik a must eladását. 

A pénzügyminisztérium ren- 

deletben szabályozta az idei 

szerint az idei mustot minden 
italmérési joggal rendelkező 

helyiségben ki lehet mérni. 

Nagy a kereslet petróleum iránt. 

A háboru következtében a ro- 

mániai petróleumtermékek iráat 

kozik. Különösen Németország 

vásárolt nagymennyiségü pet- 

róleumot, amelyet főképpen 

uszályhajókkal szállitottak a 

Dunán Németországba. 

Angliában már megkezdődött 

a gabonarekvirálás. 

Az angol kormány elrendelte, 
hogy az olyan gabonaraktárak- 
ban, amelyek 5 vagonnál több 

gabonamennyiséget tartalmaz- 

nak, meg kell kezdeni a rekvi- 

rálást. 

szolgá- 

lovak darab- 

must értékesitését. A rendelet 

rendkivül élénk kereslet mutat- 

Megszünt Szilágymegyében 

a száj- és körömifájás-betegség. 

Szilágymegyében a száj- éa 

körömfájás-betegség megszünt. 
A hatóságok az egész megye te- 
rületén engedélyezték az állat- 

vásárok megtartását. 

Drágul a cérna! 

A cérnagyárak elhatározták, 

hogy a cérna árát 10-15 száza- 

lékkal felemelik. Az emelést a 

nyersanyagok drágulásával és a 

közterhek sulyosbodásával indo. 

Terményárak Kolozsváron. 

Buza 420, árpa 360, zab 450 

kukorica 420, fehérpaszuly 800, 
mák 2600, lóheremag 2800, M- 
cernamag 2500 lej mázsánként. 

Állatárak Brassóban. 

Hizott ökör 20, igás ökör 18, 
hizott sertés 34 lej élősulyban 

kilónként. 

Takarmányárak Brassóban. 

Réti széna 140-150, préselt 
széna 175-185, szalma 60-66 
lej mázsánként. 

Smlth Premier Nr. 60. 
Remington, Underwood és Corona 

irógépek 
gyári árban kaphatók. 

Gyári raktár amerikai és német 
irógép-és sokszorositó kellékekből. 
Speciális javitőműhely az összés 

rendszerü gépek részére. 
Használt irőgépekből nagy raktár. 

„RAPID" 
IRÓGÉPVÁLLALAT 

Kolozsvár, Str. Regina Maria 33 
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1z426 esztendővel ezelőtt, 1813 szept. hó 3-án 
gületett báró Eötvös József, a XIX. század egyik 
magyobb magyar államférfia. Élete és mun- 

lissága szoros összefüggésben van népünk tör- 
lénetének legfontosabb eseményeivel. 

Eötvös József báró előkelő családból szüle- 
tett. De nagyapja, sőt apja is németbarát volt, 
édesanyja pedig német asszony. Így a kisgyer- 
mek eleinte csak németül beszélt, mert otthon a 
saládban német volt a társalgási nyelv. Eötvös 
a magyar nyelvet és szokásokat csak akkor 
kezdte alaposabban tanulmányozni, mikor egy 
emény és szókimondó magyar nevelő, Pru- 

minszky József befolyása alá került. Ez akkor 
örtént, mikor a kis fiu a négy alsó gimnáziu- 
mot magánuton elvégezve, egy gimnáziumba 
atkozott be. Amint az első nap elment az isko- 
iba, furcsa meglepetés érte. Az osztályban beült 
gy padba, hol már többen helyet foglaltak. Mi- 
kor a többiek látták, hogy Eötvös leül az ők 
vadjukba, mind felkeltek helyükről és más pad- 
9a ültek, csak egy zsidó fiu maradt mellette. 
tötvös megkérdezte ettől: mi az oka a dolog- 
ak? „Azt mondják, — felelte a kis zsidó fiu, 
hogy nem akarnak egy hazaáruló unokájával 

y padban ülni." Eötvös hazatérve, megkérdezi 
mitójától, igaz-e, hogy nagyapja hazaáruló 
olt? „Az bizony, - felelé ez — apád is az, te 

4 annak készülsz, hiszen magyarul sem beszélsz 
ecsületesen." 

A kis fiút végtelenül bántotta ez az eset. Mé- 
Jen elgondolkozott rajta és magában elhatá- 
zta, hogy mindent megtesz a magyar nyelv el- 
Mátítása érdekében. Ettől kezdve állandóan 
Mk magyarul beszélt s pár hónap mulva már 
agyon jól tudott. Ekkor összehivta iskolatár- 
ait és előttük kijelentette: „Nagyapám és apám 
Hyan a császárnak szolgáltak, de én esküszöm 

t Élő Istenre, rabszolgája leszek hazámnak és 
tségem által elfeledtetem nevem népszerütlen- 
gét. A fiuk vállaikra kapták és ugy éljenez- 
ek meg. 

Valóban, ha Eötvös József életét nézzük, el 
t ismernünk, hogy alaposan beváltotta ezt a 
ermekkori fogadalmát. Amint megtanult ma- 

Jarul, lázas buzgalommal kezdett érdeklődni a 
lgyar irodalom és közmüvelődés iránt. Mind- 

barátságot kötött Kazinezy Ferenceel a ma- 

jezi felfogását. 

Művelődési mozgalmak. 

Hogyamn lett íróvá Eöivös József t 
gyar nyelvujitás vezérével. Nemsokára ő is a 
magyarság legjobbjai közé került. Barátai Köl- 
csey, Széchenyi és Kossuth voltak, akik nagyon 
megbecsülék Eötvöst, mert nagy műveltsége és 
izzó hazaszeretete magasan kiemelték őt kor- 
társai közül. Eötvös azonban még nem érezte 
magát elég tapasztaltnak ahhoz, hogy az ország 
vezetésébe, sorsának irányitásába beleszóljon. 
Ezért külföldi tanulmányutra ment. Beutazta 
Angliát, Franciaországot, mindenütt érdeklődve 
a közművelődési állapotok iránt. Mikor hazatért, 
az ország legfontosabb kérdéseiben érvényesitette 
tudását. Röpiratokat, cikkeket irt, ujságot alapi- 
tott. Legszivesebben azonban irodalommal fog- 
lalkozott. Irói tehetségét elsősorban az ország 
legnagyobb és legfontosabb kérdéseinek megis- 
mertetésére használta fel. Ilyen nagy és fontos 
kérdésnek tartotta a jobbágyság megszüntetését. 
Mindent megtett a jobbágyok felszabaditása ér- 
dekében. Ebből a célból irta ismeretes vigjáté- 
kát, melynek cime, „Éljen az egyenlőség", kife- 

Pár év mulva megirta „A falu 
jegyzője" c. regényét, mely óriási jelentőséggel 
birt a magyar falvak megismertetése terén. 

Hasonlóan ehhez a regényhez, egy másik 
könyvében szintén a jobbágyság helyzetét irta 
meg, még pedig a multba visszanézve. Ennek a 
könyvének cime „Magyarország 1514-ben". Ez a 
könyv is egy hatalmas figyelmeztetés volt a föl- 
desurakhoz a jobbágyság felszabaditása érde- 
kében. 

Ez irodalmi munkásságon kivül Eötvösnek 
nagy szerepe volt a negyvenes évek politikai éle- 
tében. Őriási tudásának és nemes egyéniségének 
elismerése volt, amikor 1848-ban az első felelős 

magyar miniszterium vallás- és közoktatásügyi 

minisztere lett. A nemsokára bekövetkező sza- 

badságharcba nem avatkozott bele, hanem kül- 

földre utazott. Itt azonban német nyelven irott 

munkáiban küzdött országának jogaiért. Ezek a 

munkái a mult század legértékesebb politikai 

irásai, melyekre külföldi tudósok is több or- 

szágban felfigyeltek. 

A kiegyezés után ugyancsak ő lett az első 

vallás- és közoktatásügyi miniszter. Mint ilyen 

szavaztatta meg 1868-ban a népiskolai törvényt, 

amely a magyar müűvelődés alapjait megvetette. 
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Balassa Bálint magyar költő írta az alábbi szép verset ezelőtt 348 esztendővel 

amikor bujdosása során Danzig vagy magyarosan Dancka városában időzött. 

KÖNYÖRGES ISTENHEZ. 

Kegyelmes Isten! 
Kinek kezében 
Eletemet adtam; 
Viseld gondomat, 
Vezérld útamal, 
Mert csak rád maradtam. 

Gyermekségemtől 
Fogván egyedűt 
Csak tetőled vártam; 
Mint atyja után 
Fiú kiáltván, 
Könyörögvén jártam 

Most is csak benned 
Reménységemetl 
Uram, helyheztetem; 
Magam rád hagytam 
Rád támaszkodtam, 
Te alád vetetteml 

Mi hasznod benne, . 
Hogyha veszélyre 
Jutok kétség miatt? 
Kit fiad által 
Hoezád váltottál. 
Mauunt fogadatt fiat. 

Ezeket írám 
A tenger partján, 
ernén mellett, 
ilencvenegyet 

Mikor jegyzettek 
Másfélezer felett. 

Őszinte barátsággal. 
Ezekben a napokban, mikor az egész vilá- 

von a német-lengyel háború eseményeiről beszél- 

nek, mi magyarok talán mindenkinél többet 

gondolunk a lengyelekre. Amint olvasunk Len- 
gyelország fokozatos meghődításáról, sok min- 
Hen eszünkbe jut rég elmult idők lengye-magyar 
kapcsolatairól. Kevesen tudják, milyen régen is 
kezdődtek ezek. Majdnem abban az időben, mi- 

kor őseink végleg meggyökereztek a Kárpátok 

Bércei között elterülő hazában. 
A lengyel-magyar kapcsolatokat az a hatá- 

rozott felismerés irányitotta, hogy a két nép egy- 

másra van utalva. Valahányszor egy-egy nagyobb 
veszedelem közeledett Közép-Európa felé, a két 

szágban mindig kölcsönös otthont találtak a 

Mulaftfaló. 

Hallgass meg azért 
Te nagy nevedért 
Én könyörgésemben; 
Mutasd meg jódat, 
Sok áldásodat, 
Az én szerencsémben. 

Add meg énnékem 
EÉn reménységem 
Szerént való jódat; 
Aldd meg fejemet, 
Ki bizik benned 
S viseljed gondomat! 

A szép harmatot 
Miként hullatod 
Tavasszal virágra; 
Sok jódat, Uraml! 
Úgy húllasd reám 
Te régi szolgádra; 

Hogy mind holtomig 
Szivem legyen vig, 
Téged magasztalván, 
Mindenek előtt 
S mindenek fölött 
Szent nevedet áldván. 

másik nép üldözött fiai. Ha nyugatról jött a hő 
ditó ellenség, akkor a magyar bujdosók másodib 

nazát találtak Lengyelországban. Ha kelet felől 
támadtak veszedelmek, a lengyel menekültek i 
megjelentlek a vendégszerető magyar hajlé 
kokban 

Eszünkbe jut, hogy a német pártfogással 
uralkodó Péter király elől az igazi magyar her 
cegek: Endre, Béla és Levente miképpen mene 

kültek Lengyelországha, ahonnan később mint 
szabadítókat hivták be őket híveik. Kétszáz é/ 
mulva a pusztító tatárhorda elől menekülő lel 
gyelek érkeztek Magyarországba. S a keletről 
jövő veszedelemben újra csak együtt voltak leM 

gyelek és magvarok
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Ugyanez a közös összefogás jellemzi a kö- 
vekező század történetét. Ekkor jelent meg Kö- 

döltek ellene a két ország népei. Volt idő, mikor 

ttt: a hatalmas Nagy Lajos, kinek birodalmát 

1 magyar királyt, mert így a két ország közös 
mejével harcolhattak a törökök ellen. Ez a kö- 

uralkodóház egészen a mohácsi ütközetig tar- 
ott. A mohácsi csatamezőn elpusztult HI. Lajos 

nármazott. 

1626 után népünket két hatalmas ellenség 

élyiek Izabella királynővel, ide futottak azok, 
Hlik a törökök vagy németek miatt nem marad- 
attak hazájukban. A XVI. század legnagyobb 
nagyar költője, Balassa Bálint is így került 
rengyelországba. Báthory István erdélyi fejede- 
em fogságába esett volt, de mivel a fejedelemmel 

töltőt Lengyelországba küldötte. Balassa Bálint 
Dpen a mostanság annyit szereplő Danzigban 
Ht pár évig s itt irta egyik szép versét a tenger 
partján. (Mai számunkban közöljük.) 

nyomás magyar áldozatai menekültek leggyak- 
abban Lengyelországba. Előkelő főurak, üldö- 
tt szabadsághősök vágtattak gyors paripáikon 
szabadulást jelentő lengyel határ felé. Ha eny- 
Mült a légkör, újra visszatértek hazájukba, há- 

etetről. 

aporodott ezeknek a bujdosó magyaroknak a 
záma. Az osztrák-német elnyomás ekkor volt a 
gnagyobb, A német katonaság elárasztotta az 
kszágot, mindenéből kifosztva a föld népét. 
kkor történt az, hogy a magyarság egyetlen 

ztráko k elfogták és ki akarták végezni. Rá- 
zi azonban szerencsésen megszökött a bör- 

febe és hiveivel együtt Lengyelországba mene- 
, Itt gyüjtött erőt, pénzt és katonát a szabad- 
kharcra. melynek meginditását a lengyel-ma- 

agEurópában a keresztyén népek közös ellen- 
sége, a pogány török. Megint csak együtt küz- 

undkét ország felett ugyanaz a király uralko- 

aköltő szerint „három tenger" határolta. Nem- 
okára a lengyel királyi családból választották 

lős küzdelem és a két népet összekötő, közös 

magyar király is, aki a lengyel Jagelló családból 

épte-marta: a török és a német. Ettől kezdve 

A következő évszázadban az osztrák-német 

48 szivvel emlékezve meg a lengyel vendégsze- 

nénységét, a fiatal II. Rákóczi Ferencet, az 

gyar határon felgyujtott jeltüzek adták hirül a 
határ felé reménykedve néző magyaroknak. 

A harc bukása után megint csak Lengyel- 
országba menekültek a bujdosó kurucok, köz- 
tük maga Rákóczi is. Ő nemsokára tovább meni 
innen, de hivei közül nagyon sokan hosszú éve- 
ket töltöttek lengyel földön. A lengyelek elhal- 
mozták őket minden jóval, de a szerencsétlen, 
bujdosók mégis csak haza vágytak. Hiába volt a 
vidám élet, hiába szórakoztatták őket a lengye- 
lek, ők az otthoni életre gondoltak. A Lengyel- 
országban bujdosókról irta Ady Endre e sorokat 

„Már életem nyugalommal 
Indul és kevéske gonddal, 
Vendégséggel, vigalommal, 
Lengyel borral és asszonnyal. 

Lenyyel urak, selymes ágya 
Mégis forró, mint a máglya. 
Hajh, mégegyszer lennék árva, 
Be jó volna hogyha fájna." 

A kuruc bujdosok után már csak pár évük 
zedig fogadhatta be a magyar menekülteket 
Lengyelország. Saját sorsa kezdelt végzetesem 
Tosszra fordulni. Belső bajai miatt egyre gyen- 
gébb lett, amit a körülötte dévő szomszédos magy- 

hatalmak mindjobban kihasználtak a maguk önző 
eéljaira. Igy a 18-ik század végén a szerencsétlez követséges törökök halálra keresték, Báthory a Lengyelország sorsát megpecsételték. Az oro- 
szok, porosz és osztrák németek háromszor osz- 
tották fel területét maguk között s a harmadik 
felosztás után kitörölték az élő országok sorából. 

Ettől kezdve majdmnem 130 esztendőn tee- 
resztül a lengyelek idegen uralom elnyomása 

alati éltek. Ez idő alatt Magyarország volt az a 
lengyelek számára, amit annak idején az ő or- 
száguk jelentett a bujdosó magyaroknak. Vala- 
hányszor egy-egy szabadság-mozgalom keletke- 
zett az idegen elnyomók eHen, a lengyel szabadk 
sághősök Magyarországon találtak második ha- 

zát. A mult század közepe felé alig volt olyan A XVII-ik század végén különösképen meg- magyar udvarház, ahol egy-egy lengyel mene: 
kült ne talált volna magának otthont. Szinte szé- 
gyenszámba ment, ha valahonnan Hhiányzott 
„házi lengyel", akit csak úgy emlegettek: „a z 
lengyelünk." 

1918-ban Lengyelország újra feltámadt. Felk 
támadásának senki sem örült őszintébben, mind 
a mi népünk. A lengyelek mai nehéz napjaikban 
igaz rokonszenvvel és mély fájdalommal nézzül 
megpróbáltatásaikat s őszinte barátsággal ka 
vánjuk, bárcsak megtalálnák az élet és meg 
maradás útját. B. 
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Apróságok. 

Tiz millió fa! 

A japán birodalom 1940-ben 

fogja ünnepelni kétezerhatszáz 

éves alapitási évfordulóját. 

Ebből az alkalomból az ünnep- 

ségek egész sorozatát tartják. 

Külön ki kell emelnünk az 

ünnepségeknek azt a részét, 

amely faültetéssel lesz egybe- 

kapcsolva. 

A japán nép nagyon szereti 

a fát és a virágot. A legkisebb 

japán udvaron is megtaláljuk 

a jellegzetes sziklakertet. Ren- 

desen még kis tó és vizesés is 

van az alig szobanagyságu ja- 

pán kertben. A japánoknak a 

fák és a virágok iránt érzett 

nagy szeretete magyarázza, 

hogy a nevezetes évfordulót 
azáltal is emlékezetessé akar- 

ják tenni, hogy nagyarányu 

erdőtelepitéseket és fásitáso- 

kat hajtanak végre. A japán 

császár egymaga tiz millió fa 

ültetésének költségeit vállalta. 

A fákat a császári uradalmak 

környékén fekvő helységek- 

ben fogják elültetni, A nagy- 

szabásu terv keretében 1őkép-) 

pen cédrus, ciprus és fenyő- 

fákat ültetnek. Az 

1940 tavaszán fog megkez- 

dődni és 4 évig fog tartani. Az 

ültetést önkéntes munkásosz- 

tagok fogják végezni. Főkép- 

pen az ifjuság katonai alaku- 

latai fognak ezen a téren nagy 

tevékenységet kifejteni. 

Az útépités furcsaságai. 

Az utépités mérnökei ál- 

landó gondot forditanak arra, 

hogy az utépitést olcsóbbá te- 

. Adomálk. gyék: Ezért a legkülönbözőbb 
űtépitő anyagokkal kisérletez- 

nek. Anglia egyes városaiban 

sörösüvegek törmelékéből ál- 

ditanak elő nagy ellenállóké- 
pességgel biró útépitő anya- 

got. Az amerikai Georgiában 

szardiniadobozokból préselik 

össze az útépités anyagát. – 

Olaszországban, Ausztriában 

és Skóciában vékony beágya- 

zott gumilemezeket használ- 

nak, Indiában a cukorgyártás- 

nál visszamaradt nyerscukor- 

ral, Dél-Karolinában gyapot- 

val, 

dékokkal, Alaszkában 

leteznek. 

Halálsugár. 

Pap László szegedi műsze 

rész egy 

vobbanásokat végez, 

pel. Tekintettel arra, hogy 

nagyon 

'sal kell fogadni. 

A gyakorlati Amerika 
gondolataiból. 

Az Északamerikai Egyesült- 

Államokban azt tanitják és azt 

tartják, hogy a munkás, aki a 

gép alkatrészeit jól össze tudja 

illeszteni, vagy a gazda, aki 

minden holdon csak egy kalász- 

szal termel többet, a nemzet 

legnagyobb jótevője és nagyobb 

megbecsülésben 

és pamuttermelés hulladékai- 

Kalkuttában jutamara- 

tűz- 

hányóhegyek salakjával, Kali- 

forniában cethalcsonttal kisér- 

társával halálsugár 

gépet szerkesztett. A készü- 

lékkel ezer méteres körzetben 

motoro- 

kat állit le és fegyvereket süt 
a 

halálsugár feltalálásáról már 

sokszor megemlékez- 

tek az ujságok, a szegedi fel- 

ültetés ftaláló eredményét fenntartás- 

kell részesi- 

teni, mint a legkiválóbb poli- 

tikust. 

Kávéből - üveg. 

Többször közöltük lapunk- 

ban, hogy a kávépiacon minden 

évben nagy feleslegek mutatkoz- 

nak. Sok mindenre felhasznál- 

ták már a felesleges kávéter- 

mést. Mozdonyokat fütöttek ká- 

véval, takarmányozásra hasz- 

nálták, mütrágyát készitettek 

belőle. Egy legujabb találmány 

lehetővé teszi, hogy megfelelő 

vegyi eljárással a kávéból üveg- 

szerü anyagot készithessenek. 

Az uj anyag csaknem minden 

olyan célra alkalmas, amelyre 

ma az üveget használják. 

A hálás szomszéd. 

Meghalt az atyafi felesége. 

Szegény megkeseredett! ember- 

nek kevés segitsége volt a nagy 

dologidőbn, de a szomszéd hü- 

ségesen, mindvégig helyt állott 
a gyászoló férj mellett. 
Temetés végeztével meg is 

köszöné a szivességét: 

— Áldja meg az Isten kiedet 

a hozzám való jóságáért. Kösző 
nöm minden némü segitségét 

Adja a Mindenható, hogy én i 
mihamarabb vissza segithessem 
kendnek. 

Mennyi vizet bir el a bor' 
Beállit a gazdához a korcs 

máros borvevő szándékkal é 
kérdezi: 

— No János gazda, vand 
eladó bora? 
— Van bizony. 
—– Hát azután mennyi 

bir el az a bor? 
- Husz akót ugy elbit/ 

hogy senki sem veszi észr 
— felel a gazda. 

Minden magyar jegyezze jól meg, hogy a magyar egyházak biztositó intézete a 

Minerva Biztositó Részvénytársaság 
Tehát magyar kötelesség biztositását ide átadni. 
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- No itt van rá foglaló. 
Harmadnap kifizeti a korcs- 
ros a bor árát és elszállitja. 

Meg is kereszteli a husz akó 
vizzel, de a bor elromlik. 
Megy vissza a gazdához pa- 
uszkodni: 
- Lássa kend János gazda, 

igaz keresztény ember létére 
becsapott engem. Azt mondta, 
hogy husz akó vizet elbir a 
bora és lám elromlott. 
- Hogyan csaptam volna 

bet - válaszolja a gazda. – 
Azt mondtam, hogy husz akót 
ugy elbir, hogy nem veszi 
Észre senki. El is birta, mert 
én már beleöntöttem és az ur 
nem vette észre. 

Az ugató nyul. 

A pörös ember nyulat fo- 
gott a kertjében és azt gon- 
dolta hogy elviszi az ügy- 
védjének, legalább majd gyor- 
abban elintézi a pörét. Zsák- 
ba dugta a nyulat és megin- 
dult a város felé. Utközben 
egy csárda előtt ment el, ahol 
ömerősei ültek. Megszólitot- 

— Mit visz? 
– Nyulat 
— Sietős a dolga? 
-Bizomny sietős. 
- De azért egy pohár bort 

megihatik velünk. ; 
Az ember bemegy s mig ott 

4 pohár bort issza, az egyik 
Bmerőse kilopja a nyulat a kákból és helyébe teszi a 
hresmáros kis kutyáját A 
mi emberünk végezvén a bor- 
Ml, fölveszi a zsákot és megy 
bvább, Beér a városba, be- 
megy az ügyvédhez: 
— Jó napot kivánok. Mit 
ondana az ügyvéd ur an- 
ak, aki nyulat hozott 
ándékbai 87 B 
M Azt mondanám, hogy az 

en tartsa meg a jó szoká- 
— feleli az ügyvéd. 
Nahát én hoztam. 

egoldja a zsák száját, Hl- 
l- a kutya és ugatva me- kül az ágy alaá 
nl Kutya ez atyafi, nem 
vul, mondja az ügyvéd. 
Aaz ehogy kutya, erősiti 

bármely ügyből kifolyólag ta- 
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 
ban készségesen megadjuk a vá- 
laszt. Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva- 
sóinkat, hogy a beküldött tanács. 
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt (orvosi tanácsokért 30 lejt, 
könnyebbség okáért bélyegben. 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél- 
ben kivánják, ezenfelül még kü- 
dön portódij is beküldendő. Csak 
azokra a levelekre válaszolunk, 
amelyekhez a 20 lej is csatolva 
van. Fenntartjuk azonban azt a 
jogot, hogy olyan levelekre, ame- 
lyek közérdeküek, a választ da- 
punkban adjuk meg. 
M. L A rozsdafoltot a kések- 

ről petrolenmba mártott rongy- 
gyal teljesen ledörzsölheti. Ha a 
rozsda bemaródott, sósavval kell 
mosni, majd szódás vízzel ala- 
posan le kell öbliteni. Legvégül 
tiszta vizzel mossa le. A rozsdá- 
sodásra hajlamos tárgyakat fagy 
gyuval, vagy valamilyen más 

zsiradékkal kenje be. 
V. A. Bors. Az állatbiztositás 

ügyében hozzánk intézett kérdé- 
sével kérjük, forduljon a Gaz- 
dasázi és Hitelszövetkezetek 
Központjához. Onnan feltétlenül 
utbaigazitást fognak adni Önök- 
nek, hogy sérelmük orvoslására 
mit tegyenek. A Szövetkezeti 
Központ cime Cluj-Kolozsvár, 
Str. Memorandului 12. szám. 
R. J. A térdében jelentkező 

fájdalmaknak többféle oka le- 
het. Feltétlenül forduljon orvos- 
hoz. Látatlanban csak annyit 
ajánlhatunk, hogy öltözködjék 
melegen és a fájdalmas részek- 

Azon előfizetőink részére, akik 

re alkalmazzon forró borogatá. 
sokat. A gyógykezelés módoza 
tainak megállapitása csak orvo- 
si vizsgálat után történhetik 
meg. 
F. J. A krumpliját, amelyneh 

levelét a dér leperzselte, hiába 
hagyja tovább a földben, a gu- 
mók nem fognak fejlődni. A táp- 
anyagot ugyanis a gumók szá- 
mára a krumpli növény le- 
vélzete késziti. A krumpli ki- 
szedésével tehát ne várjon to- 
vább. Valószinünek tartjuk, 
hogy a gumók még nem értek 
be teljesen, ez azonban nem be- 
folyásolja a krumpli minőségét 
és eltarthatóságát. Vigyázzon 
azonban arra, hogy a kiszedés 
után nehány napig tartsa a 
krumplit száraz és szellős helyen, 
hogy a felesleges nedvesség pá- 
rologjon el a gumókból. 

Zz. I. Fehér ruhából a zöld fü- 
pecsétet könnyen kiveheti a kö- 
vetkező módon: kenje be a pe- 
csétet a drogériában vásárolható 
ónklorid-oldattal. Miután a folt 
elhalványodott, alaposan mossa 
ki vizzel. Ezt a mosást nagyon 
gondosan végezze, hogy az elő- 
zőleg alkalmazott tisztitószer ne 
hagyjon foltot. 

F. I. Ha az elültetésre szánt 
gyümölcsfa-esemetéknek levelei 
sárgulni kezdtek, kiültetésüket 
akkor is megkezdheti, ha nem 
volt még dér. A korai ültetés elő- 
nye, hogy mielőtt a hidegek be- 
állanának, a fiatal csemeték jól 
meggyökeresednek és tavasszal 
biztosan hajtanak. 

A ceyloni erdők furcsa népe. 
A világ legprimitivebb emberel- 
nek, a eeyloni erdőlakó benszü- 
lőtteknek életéről rendkivül ér- 
dekes, illusztrált cikkben szá- 
mol be Tolnai Világlapja leg- 
ujabb száma. 

Kérjen mutatványszámot gyermeke számára az 

Uj Cimbora 
cimű képes gyermeklapból. Megjelenik havonta kétszer. 
Előfizetés egy évre 200, félévre 100, negyedévre 50 lei. 

Mdt nyul ez uram, csak 
ében elugatta magát. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal Cluj, Str. Baron L. Pop 5. 
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Alább felsoroltaknak köszöne- 

tet mondunk a bejelentett uj elő- 

fizelőkért. B. J. Déva, M. J. Szé- 

kelykocsárd, Sz. I. Maro-ludas, 

K. A. Tordátfalva, V.I. Székely- 

udvarhely, Cs. I. Marosujvár, B. 

I. Tarcsafalva. 

ELŐőFIZETŐINKHEZ! Megbi- 

zottaink közül négyen kercsik 
fel a legközelebbi napokban azon 

előfizetőnket, akik hátrálékban 

vannak. Ezen megbizottak közül 
Vinczeffy Sándor Udvarhely 
megyének azon részeit látogat- 

ja meg, ahol utóbbi időben még 

nem volt. Kovács Endre Maros- 
tordd megyének marosvásár- 

helyi, mezőbándi és megőrücsi 
iárásaiban levő hátrálékos előfi- 

eetőinktől szedi be a dijakat. 

Török István Hunyad, Torda- 

aranyos és Alsófehér megyéket, 

mig Tóth Imre Krassó, Szörény 

és Temes megyének rékási, gát- 
aljai és bugiási járásait látogat- 

ja meg. Felkérjük mindagon elő- 
fizetőinket, akik az emlitett te- 
rületen laknak, hogy hátrálékai- 

kat megbizottainknak szabály- 

szerü nyugta ellenében fizessék 

ki és amig községükben megje- 

lenik megbizottunk, előre gyüjt- 

sék össze a pénzt, hogy felesle- 
ges utat, illetőleg időt netöltse- 

nek el. Ezen a helyen is felké- 

rünk minden hátrálékost, hogy 
igyekeszenek a hátrálékos dijat 

kifizetni, mert lapunk fenntar- 

tása különösen a mostani idők- 
ben rendkivül nehéz, a péngzek 
nagyon gyengén folytak be a 
nyári hóncpok alatt és igy min- 

den pénzre szükségünk van. An- 

nál is inkább esedékes részünk- 

re a folyó év végéig szóló hát- 

rálék kifizetése, mert az év 

nagyrésze már letelt és akiknek 
eddig bizalommal hiteleztünk, 

be kell látnia, hogy csak ugy le- 
het lapunkat fenntartani, ha 

minden hátrálékos az ő dijával 

eleget tesz fizetési kötelezettsé- 

gének. - Azon előfizetőinket 

akikhez ez alkalommal nem 

küldhettümk megbizottakat, fel- 

kérjük, hogy az általunk kitöl- 

tött és lappéldányaikhoz mellé- 

kelt postautalvány felhasználá- 
sával küldjék be az ott feltünte- 

tétt összeget. 

A következő befolyt pénzeket 

nyugtázzuk: S. Zs. Érábrány 
155, Sz. I. Szemlak 155, L. E. Tor- 
da 150, Sz. J. Kutyfalva 155, L. 
M. Simonyifalva 150, G. G. 

Menyháza 155, L. AÁ. Feldoboly 
155, dr. V. B. Kézdivásárhely 

155, Sz. I. Mezősámsonud 7ő, J. I. 
TImeesfalva 155, V. F.-né Ilyefal- 

va 155, K. P. Oravicabánya 155 

lej. 

Szinésznők — férfiszerepekben. 

Rendkivül érdekes képekkel il- 

lusztrált cikket közöl erről a 

Délibáb legujabb száma, amely 

nagy terjedelemben és gazdag 

tartalommal jelent meg. 

Erdély 
mezőgazdasági 

szaklapja a 

MEZŐDnZDNSáBI SZEMLE 
Mutatványszámot ingyen 

küld a kiadóhivatal 

Kolozsvár, Strada Baron L: Pop 5. sz. 

Előfizetési díja egész évre csak 80 lei. 

legjobb 
és közgazdasági 

Minerva Rt. nyomdája Kolozsvát 

Minden szó 4, vastagabb betü. 

vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 5 

tej. Allástkeresők részére 20 szótg 

40 lej. - Előfizetőinknek minden 

szó 3, vastagabb betüvel 6 lej. 

Az apróhirdetési dij előre figee- 

tendő. Jeligés leveleket csak a 

portó beküldése esetén további. 

tunk. Ugyszintén ae érdeklődé 

sekre is csak ugy adunk válaset, 

ha a válasz lev. lapot mellékelik, 

vagy bélyegben küldik be a por- 

tóköltséget. 

35 országos kaptárból álló mé- 

hes, ducokban elhelyezve, teljes 

felszereléssel, pergetőházzal, be- 

telelve, eladó. Illyés Tibor S0- 

vata-Szováta-fürdő, jud. Mures 

Szakképzett pincemestert ke- 

resek azonnali belépésre. Palack- 

borok készitését értenie kell. Nőt 
lenek előnyben. Irásbeli ajánla- 

tokat eddigi működés és vég 
zettség megjelölésével. Lump 
com. de vin, Siria-Világos, jud 

Arad. . 

Kolozsvár vidéki 200 holdas 
birtok és 100 családos méhészet 
kihasználásához méhészetben jár- 
tas társat keresek azonnalra 
8-400.000 lej tőkével és személyes 
közremüködéssel. Cim a kiadó 

ban. 

Magyar okleveles tanitónő el- 
menne családhoz, ahol gyermek 

tanitását, nevelését vállalná- 

Cim a kiadóban. 

Laptulajdonos: Magyar Nép R.T. 

Főszerkesztő: Gyaliay Domokos 
Felelős szerkesztő és ügyv. igazgatói 

dr. Szász Ferene. 

Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de isoprimat. 
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Lapunk hasábjainak egyik fő kérdése volt mindig a földünk Istentél adott gazdag- ságának a kihasználása. Sokszor esett már szó az ásványvizeink, borvizeink értékesité- séről fürdő- és ivóviz alakjában. Örömmel számoltunk be a megértés egy-egy sikeres előhaladásáról. Legujabban Csikszentimre határában, a Hargita gerincéhez közel eső Büdösfürdő Kkeletkezéséről kell megem- lékeznünk! Ezelőtt 10 évvel, ott ahol ma mintegy 40 csinos villa piros fedele csino- sitja, tarkitja az öreg Hargita sötétzöld ka- lapját, tehát még nem is olyan régen, igazi vadon voltt Akkoriban geologus munkatár- sunk, Bányai János, arrafelé járva egy gázöntő (Büdös) gödröt talált s ennek a ké- eelében szintén pásztorok által megásott bor- vizes fürdő medencét. A fürdőzők szállásául g szénacsinálók ismert fenyőágakból 

Tanuld meg! 

Hogyan ápoljuk a hajat? 

össze- 

A hajat azért ápoljuk, hogy simaságát, termésgetes fényét és sürüségét megóvjuk. Mmél rövidebb a haj, annál könnyebb fisz- ántartása! A hosseu haj hamar összekuszá- 2k s gondos fésülést, s kefélést kiván. A fgsza hajat óvatosan kell fésülni és pedig előbb bontó-, majd sürü fésüvel. A fésülés után keféljül. meg, hogy a korpától, portól megtisztitsuk. A kefélés és fésülés azért is fe mert ezen muüveletekkel járó dörgsölés a jsibőrben élénkiti a vérkeringést s igy az 45p an táplálkozik. Fejünket hagyjuk minél 6bbször. fedetlenül, hogy a haj szellőződjék. 

és szép fejlődési folyamatna 

MAGYAR NÉP 743 ......mmmmmtmmmtemmormgmmmamsmmammm A székely fürdők fenlődése. 

rakott fedele szolgált. Itt akadt össze kutató utjában elesteledvén geologusunk Cseke István szentimrei birtokossal, akivel sokat beszélgettek az Istenadta gazdagság kihasz- nálásáról! Erre az ösztönzésre indult meg az épitési folyamat, egyelőre amolyan szerény deszka házikó alakjában, amely aztán a mai szép eredményhez vezetett. ÁAz eddigi gyors 
k méltő elisme- rése volt a nyár folyamán tartott felavató hálaadó Istentisztelet, amelyet a falu nagy szülötte, Mindent a né pért" elgon- dolással dolgozó Bálint Vilmos plebános tartott az egész vidék örvendező nagy közön- sége jelenlétében. Ez a jelenet láható ké pünkön. A szentimreiek példája győzzön meg másokat is arról, hogy minden becsületes kezdeményezés nagyjelentőségü lehet a fa- lusi lakósság érdekében/ 

Meleg időben, a kalap nélkül való járás na- gyon egészséges. 
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Burmd az én munkús katom. 

izmát harma földnek adom. 

5 kopok hátom ékességet: 

Bort, hűzűt és békességet. 

vi yázz magadra! Mit tegyünk, ha a szembe mész fröccsen? 

Ha mész fröccsen a szembe — rossz szo- 

kás szerint — vigzel szokták mosni, ez azon- 

ban még vakulást is okozhat, nemhogy hasz- 

nálna. Cseppentsünk a szembe ilyenkor tiszta 

faolajat. Vagy lenolajba mártott vászon- 

darabkával töröljük ki a szemet. 

Tárgyaláson. 
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uUjságbir- Biró: Csak egyet nem értek. Hogy van 

on elő a aro e 

Könnyelmü legényke a gabonát hányva, 
az, hogy maga előbb hülye baromnak a 

Egy kévét rádobott az etető lányra. vezte a panaszost, azután egy félóra mulv 

keegény áas hely ráborvta 
visszament hozzá és szó nélkül pofonvágta 

2] 
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A gép elragadta ... végzetes volt este, Vádlott: Mert csak később jutott eszembé 

Szörnyen összetőrött szégénemek z jesíe hogy a lebarmozás nem érvényes, mert a pa. 

Tanuld meg: ne jásszál gépek közziebe naszos olyan süket, mint az ágyu. 
Nyomorékság lehet játékodnak végel 

Kiadja a „Magyar Nép" Rt. Cluj Str. Barom
 L. Por 6. - Mimerva Rt. nyomdája, Kol

ozsvár. 4313 

Serv. Cenz. C. VI. A. Bun de imprimat. 


